

Inserta con toda extensión las sesiones de los documentos oficiales y las resúmenes de los acontecimientos importantes de España y el extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 18.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 8 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

Una versión sobre el origen DE LA MASONERÍA.

Los descubrimientos hechos por el teniente Gorrige al escavar los cimientos de la Aguja de Cleopatra para trasladarla a los Estados Unidos, tienen gran importancia, pues servirán de punto de partida para nuevas investigaciones, y no pueden sino arrojar mucha luz, no sólo sobre los orígenes de la masonería, sino también sobre los antiguos misterios de Hiram, Osiris ó Isis.

Por primera vez se han descubierto bajo un monumento, y un monumento construido veintidos años antes de la Era Cristiana, unos cimientos dispuestos en órden masónico; los del obelisco presentan, sin ningún género de duda, la antigua organización de una lógica masónica, cuyos emblemas, principios y costumbres son idénticos á los que hoy se usan en las cinco partes del mundo.

Lo que primero llamó la atención norteamericana fué un inmenso cuadro masónico de granito: tiene en su base interior tres gradas que corresponden á los tres primeros grados masónicos. Debajo del cuadro hay otros tres escalones que corresponden á los tres grados de aprendiz, obrero y maestro; estos tres escalones están dispuestos del siguiente modo: el de aprendiz es de una piedra; los dos de obrero y maestro están formados de una sola piedra, como indicando lo íntimo de la unión que existe entre estos dos grados; el escalón de obrero es, sin embargo, más pequeño que el de aprendiz y mucho más que el de maestro, porque antiguamente se necesitaba menos tiempo para adquirir ciencia que para servir el aprendizaje y llegar á convertirse en amigo y brazo del maestro.

Hacia Oriente, y en la parte exterior del cuadrado, había otro pedazo de piedra de cuatro caras, muy pulimentada y también masónica; es el signo de *lógia ó loga* que en sanerista quiere decir el mundo; sabido es que los antiguos creían que el mundo tenía forma rectangular. A Occidente había otra piedra, pero sin pulimentar: la vez de estar hacia Oriente, de donde viene la luz de la ciencia y la inteligencia, la colocaron hacia Occidente, región de la oscuridad y de la ignorancia; esta es la piedra del aprendiz y representa la imperfección humana.

Las demás señales que indican la mano del arquitecto masónico son dos piedras colocadas á Oriente y Occidente. Una tiene al Oeste dos columnas en la forma de la letra griega *omega*; estas son las dos columnas J. B. La otra piedra tiene en un rincón un capitel jónico y grabado en éste un ángulo recto. Unida á otra piedra y oxidada, se halló una escuadra masónica de hierro.

Es, pues, muy probable que los masones del antiguo Egipto hayan dejado rastros que nunca han sido examinados cuidadosamente, ni bajo el punto de vista masónico y es muy probable que si se practican escavaciones en las bases de los obeliscos que han caído en el alto Egipto por efectos naturales y no por capricho de los emperadores romanos ó bizantinos, los trabajos serían coronados por sorprendentes resultados, y descubriría el velo que cubre muchos misterios egipcios.

El *New-York Herald* se dedica con tal motivo á una serie de disertaciones por demás curiosas, aunque en ocasiones sean algún tanto exageradas.

La versión de Hiram y la que coloca todos los orígenes de la masonería deben ser falsas, dice el diario yankee. La masonería puede ser más antigua, y sería posible que los hebreos la llevaran consigo cuando la huida de Egipto. Cadmo, el civilizador de Grecia, había sido iniciado en los misterios de Isis, y estos misterios tenían grande alegoría con los de los masones.

Pitágoras, que predicaba las leyes y costumbres que antes había aprendido él de los sacerdotes egipcios, obligó á sus discípulos á que no hablasen palabra, limitándose á escuchar durante cinco años, período masónico. Mas tarde los filósofos indios (*Brahmanes*), observaban las mismas reglas.

Los arquitectos fenicios que construyeron el templo de Salomón tomaron por

modelo el templo del Sol que había en Menfis, y al obrar así no se sabe si fué por propia iniciativa ó por indicación del soberano judaico. De todas maneras al mandar maderas del Líbano para su construcción, pudiera muy bien haber sucedido que el rey de Tiro creyese contribuir más bien á un templo al gran arquitecto del Universo, que á un templo á Jehová, el Dios hebreo.

Los misterios de Eleusis pudieron ser, y se asemejan mucho en sus prácticas exteriores, á los misterios masónicos; decayeron grandemente en tiempo de Demócrito, cuando con la admisión de cortesanos á la fraternidad se desmoralizó ésta y llegó la corrupción hasta el mismo santuario de Eleusis.

De admitirse la hipótesis de que los misterios de Eleusis y los masónicos eran unos, no es arriesgado suponer que los demás que se practicaron en el mundo antiguo, y principalmente en las costas del Mediterráneo, tuvieron también gran relación con la masonería. En las más añejas ceremonias de religión de egipcios, fenicios y druidas, así como en las descritas en la *Enéida*, los iniciados llevan en la mano una rama como emblema.

La rama es de mirto para los iniciados en Menfis y en Heliópolis; era el muérdago sagrado para los druidas, de oro en la *Enéida* de Virgilio; los tres eran en tiempos antiguos símbolos de la masonería, como lo es la acacia en nuestros días; aun así, la acacia era árbol sagrado para los egipcios; fué adorado por los árabes; era emblema del Sol, como el loto y el heliotropo, pues sus hojas se abren al salir el sol y se cierran al ponerse el astro del día.

Si todas estas hipótesis más ó menos fundadas son positivamente ciertas, es lo que resta por comprobar. El descubrimiento del teniente Gorrige ha dado impulso grandísimo y completamente nuevo á las investigaciones arqueológicas de Egipto, Siria, Fenicia, Palestina y aun Europa, y es cosa indudable que en este camino se preparan muy grandes sorpresas.

DANIEL GARCÍA.

Tribunales extranjeros

Un crimen nocturno.

Tan extraño á las bellas artes como distante de ser un eliseo, el pasaje de que se trata desemboca en el boulevard de Clichy. Todas sus viejimas casas tienen un aspecto siniestro. Una de ellas, ennegrecida, agrieta la, ostenta una muestra en que se lee el pretencioso rótulo de *Casa de huéspedes*. Pero ¿qué clase de huéspedes son esos? Vagos y bribones de las afueras, dice la policía en sus informes.

El establecimiento se halla bajo la dirección de cierta viuda, entrada, há ya bastantes años, en el período de la vida que hemos convenido en llamar la segunda juventud. La señora Gouya tiene fama de ser algo pródiga. Se la consideraba rica en el barrio.

Suposición desgraciada para la dueña de la casa, puesto que debía hacerla víctima en la noche del 8 de Diciembre último de un deplorable accidente. Entre tres y cuatro de la madrugada fué interrumpido el sueño de la señora Gouya por un ruido que denunciaba haberse introducido alguien en su habitación. Incorporóse sobresaltada, y divisando á la trémula luz de una lámpara una forma humana, medio oculta por la sombra que proyectaba un armario, preguntó:

—¿Quién va?
Esta interrogación, hecha con una voz alterada por el terror, no obtuvo respuesta. La patrona se lanzó rápidamente del lecho, y entonces un hombre se arrojó sobre ella, hundiéndole en la garganta la afilada hoja de un cuchillo.

La señora Gouya prorrumpió en gritos desesperados; pero una segunda puñalada la impuso silencio.

Mientras que la desgraciada yacía en el suelo y trataba de contener la sangre que se escapaba de sus heridas, el asesino emprendió la fuga á toda carrera.

Al amanecer se encontró á la hostelra desmayada. Dos anchas heridas, una en el seno y la otra en el vientre, explicaban el

drama que acababa de desarrollarse en aquella casa. Si alguna duda hubiera cabido, la habría resuelto el desórden que reinaba en la habitación. Un portamonedas y un reloj habían desaparecido. El juzgado fué informado de la ocurrencia.

Desde las primeras diligencias el proceso suministró datos preciosos. Entre las personas que alojaba la Sra. Gouya, una de ellas gozaba el privilegio de su íntima amistad. Al ser interrogado contestó con cierto embarazo.

Coquet, que así se llamaba, carecía de medios de subsistencia.

Era uno de esos licenciados de presidio que parecen estar siempre atisbando la ocasión de dar un golpe. Se le detuvo, á pesar de sus protestas.

Entre tanto un médico auxiliaba á la víctima. Sus esfuerzos habían logrado reanimarla. Se la cargó con el detenido, en quien fijó la vista, apartándola despues con estupor, dejándose caer en el lecho vencida por el sufrimiento. Trató en vano de pronunciar algunas palabras; pero no pudo lanzar sino gemidos de dolor. Coquet fué llevado al depósito de la prefectura y desde allí á la cárcel de Mazas.

Cuando despues de algunas horas la paciente pudo al fin balbucear algunas frases, sus primeras palabras fueron para informarse del detenido. Los magistrados, afirmaba, se engañaban, porque Coquet era inocente. Inocente él! Dudaban los agentes, y la señora Gouya insistía. La prueba de que Coquet no era culpable se demostraba, según ella, en el amor que se tenía.

Este secreto descubierto por la viuda no constituía sino una prueba bastante débil en favor de la inocencia del acusado. Los efectos de la revelación hubieran tardado algún tiempo en dejarse sentir si ciertas indicaciones más precisas no hubiesen puesto á la policía sobre una nueva pista. La señora Gouya designaba á su agresor haciendo la descripción de los rasgos de su fisonomía y manifestando el traje que vestía. Por otra parte, algunos vecinos habían visto rondando la casa á un desconocido cuyas trazas correspondían exactamente á las señaladas por la viuda.

Una de esas inspiraciones que constituyen el genio de ciertos agentes surgió en el cerebro de uno de ellos. Sin perder un momento corrió á la prefectura, y á poco regresó provisto de un retrato, que mostró á la enferma. ¡Era él, aquel era su asesino!

Una galería fotográfica ha sido, nadie lo ignora, puesta á disposición del depósito. Todos los malhechores que tienen ingreso en él, de buena ó mala voluntad, tienen que someterse al objetivo. El retrato era el de uno de esos clientes clasificados en el repertorio de la calle de Jerusalén. Leon Claudio Gerry es un jugador de ventaja, un fumador de pipa de los de mérito. Se le buscó y se le encontró. Hizo declaraciones incompletas. Se había introducido en la casa en cuestión forzando una puerta. Huyó escalando una ventana de las bohardillas que daba acceso á una escalera de vecindad.

La captura del criminal fué el 16 de Diciembre, una semana más tarde se detuvo á su cómplice delatado por aquél, Emilio Prosper, su socio en anteriores robos.—Le había ofrecido participación en un buen negocio, pero que no había aceptado. Coquet fué puesto en libertad.

Leoncio Claudio Ferry se presentó acompañado de su abogado.

—Yo soy un ladrón, pero no un asesino; quise robar á la viuda, pero nunca matarla. Las heridas fueron casuales. Yo me acerqué con una navaja abierta, por si tenía necesidad de defenderme: ella se clavó al echarse sobre mí.

Tal era el sistema de defensa del acusado.

Ferry ha sido condenado á muerte. Prosper á dos años de prisión.

Division y extension del arco iris

El arco iris se determina por dos sistemas distintos de conos semejantes, cuyos ejes son paralelos y cuyos vértices radican en cada uno de ambos ojos.

A poca distancia del observador estos dos sistemas de conos están completamente separados y exteriores el uno al

otro; pero á la distancia de 1,50 metros próximamente empiezan á cruzarse por penetración.

Supongamos la línea horizontal de los ojos. Si las pequeñas gotas de agua que han de marcar el iris están á una distancia menor de 1,50 metros, mirándolas con ambos ojos se deberán percibir dos distintos arcos ó anillos circulares, los cuales tendrán su máximo alejamiento sobre el diámetro horizontal, y el intervalo que separa el violeta interior de uno del rojo, del otro irá disminuyendo hasta los puntos superiores ó inferiores de cruzamiento de estos dos anillos.

A la distancia de 1,50 metros los dos arcos están en contacto (violeta con rojo) sobre el horizonte.

En fin, más allá de 1,50 metros, los dos arcos se cruzan sobre toda la circunferencia, pero sin que nunca se verifique una superposición completa.

Estas consecuencias de la teoría del arco iris se pueden comprobar fácilmente; basta para ello mirar, volviendo la espalda al sol, el polvo de agua proyectado cerca de los ojos por un pulverizador ligeramente comprimido.

Se observará que hay division del arco ordinario y del complementario, lo cual cesa tan luego como cerramos un ojo.

El fenómeno se observa igualmente en la naturaleza, si bien con frecuencia se presenta en apariencias geométricas un poco confusas; esto proviene de que es difícil reunir todas las condiciones, tener horizontal la línea de los ojos, perpendicular á la dirección de los rayos solares y á igual distancia de las gotas iluminadas.

Lo que decimos del arco iris es aplicable en principio á todos aquellos fenómenos ópticos de refracción que nos presentan con frecuencia conos de abertura y de orientación perfectamente definidos. Para todos, la anchura de las bandas, al menos la anchura aparente, debe ser teóricamente mayor, siguiendo el diámetro paralelo á la línea de los ojos, no llegando á ser muy sensible el ensanchamiento, sino cuando el polvo acuoso, causa del fenómeno, está muy próximo al observador.

Espectáculos

Hé aquí el programa del concierto que se verificará esta noche en el jardín del Buen Retiro:

PRIMERA PARTE.

1.º Sinfonía de «Los Mártires», Donizetti.
2.º Bailables de «Sylvia»: Núm. 1, wals lento; núm. 2, pizzicato; núm. 3, «Cortejo de Basco»; Leo Delibes.

SEGUNDA PARTE.

Gran fantasía sobre motivos de la ópera «Fausto», Gounod.

TERCERA PARTE.

1.º Escenas pintorescas: núm. 1, Angelus; núm. 2, Fiesta bohemia; Massenet.
2.º «Colombine», minuetto, Delahalle.
3.º Jongleur, polka, Fliegue.

Esta noche sale para Cádiz, donde se embarcará para la Habana, la compañía de zarzuela contratada para el teatro de Albu.

Entre las obras del género bufo que se propone representar, figura la titulada *El siglo que viene*, para la que ha pintado el Sr. Bussato un excelente decorado, ha construido un lujoso vestuario el sastre D. Aquilino Perez y el Sr. Bueno un esmerado y lindo atrezzo, muy rico en juguetería, particularmente en el cuadro titulado *El bazar*, en el que abundan los muñecos, perros, conejos, soldados, cajas de chasco, etc., etc.

Anoche quedó contratado el estimable actor D. Elias Aguirre para formar parte de la compañía del teatro de la Comedia durante la próxima temporada.

No se ha confirmado la noticia que dimos ayer respecto á la formación de cuadro de compañía para el teatro de Apolo, en el que había de figurar la señorita Mendoza Tenorio.

Sabemos, por el contrario, que la distinguida actriz no está contratada para ningún teatro de Madrid ni de provincias.

La concurrencia que asistió al concierto verificado anoche en los jardines del Buen Retiro, poco más numerosa que la anterior, aplaudió las escogidas piezas del programa.

Ho y se verificará en el liceo de Capellanes una función á beneficio del estimable artista Sr. Bosch, que tan brillante campaña ha hecho en el teatro del Retiro durante la temporada de verano. En obsequio el beneficiado tomarán parte en la función el aplaudido actor Sr. Rihuet, la señorita García y la niña Pepita Mari.

El teatro de Eslava se ve muy concurrido desde la inauguración de la temporada. Anoche se vió el teatro completamente lleno en las cuatro funciones que componían el espectáculo.

Los Sres. Rosell, Ruiz y Mesejo, muy oportunos y ocurentes en la interpretación de sus respectivos papeles. Las señoras Gallardo, Campini y Latorre, bien.

En breve se representarán obras de los Sres. Navarro (D. Calixto), Búrgos, (Don Javier), Santa Ana (D. Luis), Fuentes y otros. También escriben música para libros destinados á este teatro, los señores Fernandez Caballero, Rubio y Margiagli.

Asegurábase anoche que la empresa del teatro de Variedades, se proponía contratar un cuadro de artistas líricos, entre los cuales figuran los Sres. Rihuet y Bosch. La compañía dramática que alternará con la lírica es, con ligeras variantes, la misma del año anterior.

Ha llegado á esta córte, procedente de la Granja, en cuyo teatro ha sido muy aplaudido, el estimable actor cómico señor Riquelme, contratado por la empresa del teatro de Lara.

Anoche se puso en escena en el teatro de Recoletos la preciosa zarzuela en un acto, titulada *La isla de San Balandran*, que obtuvo un éxito extraordinario, tanto por el lujo con que ha sido presentada la obra, como por la esmerada ejecución por las Sras. Gonzalez, Rodriguez, Pardiñas y Sra. Artigues y los Sres. Sanchez, Espejo, Povedane y Alba.

Funciones para hoy

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—Gran concierto bajo la dirección del maestro Chapi.

ESLAVA.—8 1/2.—Tres piés para un banco.—De tiros largos.—El maestro de baile.—Música clásica.

RECREOS MATRITENSES.—(Fuencarral, 98).—8.—¡¡¡Sólar es!!—Se cede una habitación.—Por un descuido.—El oro y el moro.—Baile.

LICEO DE CAPELLANES.—A las ocho y media.—Beneficio del Sr. Bosch.—Los diablos de Perico.—La gallina ciega.—D. Abdón y D. Senen.

INFANTIL.—8 1/2.—Un rico y un pobre.—Lola.—La paz á pistoletazos.—La tontita del lugar.—Baile.

TEATRO DE RECOLETOS.—A las ocho y media.—El feroci romano.—La isla de San Balandran.—La calandria.—Por la tremenda.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve y cuarto.—El robo de la princesa Bul-Bul, segunda parte de la Lámpara maravillosa desempeñada por 250 niños.

Cultos

SANTO DEL DIA 7.—La Natividad de Nuestra Señora y San Adrian, mártir.

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de Santa María, donde se celebrará la solemne función que anualmente costea el Excmo. Ayuntamiento á la Excelsa patrona de Madrid Nuestra Señora de la Almudena; á las diez será la misa mayor con sermón que predicará don Ramon Garamendi, y por la tarde á las seis completas, procesion de reserva, letanía y salve.

Se celebrarán solemnes funciones á la Stma. Virgen, bajo diferentes advocaciones en las parroquias San José, San Martín, San Fernando, San Antonio del Prado, Descalzas Reales y en la ermita de Nuestra Señora del Puerto, por la tarde despues del sermón que predicará D. Antonio Chacon se hará procesion con la preciosa imagen de Nuestra Señora, por el ambito exterior del santuario.

VISITA DE LA CórTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Concepcion en San Pedro, en San Marcos ó en Monserrat, la Medalla Milagrosa en San Ginés, ó la Misericordia en San Sebastian.

Importancia de las nuevas Cortes.

Desviándose del camino seguido por sus colegas de comunión, trata anoche La Epoca de este importantísimo asunto manifestando que «eso de las Cortes importantes sólo encaja y se explica por sí mismo en los períodos constituyentes, en las grandes crisis nacionales, á raíz de un movimiento revolucionario que vá á establecer, dentro de una nueva legalidad, las nuevas bases políticas y gubernativas del Estado.» Mas dentro de un órden de cosas constituido, cree el colega canovista que el hablar de la importancia de las Cortes, «ó no significa nada, ó quiere decir demasiado, ó quiere decir lo que no se debe decir, ni aún pensar.»

No niega, sin embargo, La Epoca que unas Cortes puedan ser más importantes que otras, según la índole y el interés de las cuestiones de carácter político, económico, gubernativo y administrativo que se sometan á su exámen y aprobación; pero tiene buen cuidado en afirmar que no habiendo dejado las Cortes conservadoras pendiente ninguna cuestión grave de esas que pueden afectar íntima y esencialmente á la libertad y á la monarquía, y no habiendo formulado el Gobierno su programa, nada justifica la tan cacareada importancia de las nuevas Cortes.

Aunque el apreciable colega conservador se ocupa en esta materia contestando á los demócratas, como nosotros hemos sostenido en diferentes veces la importancia de estas Cortes rebatiendo los argumentos de los periódicos de oposición conservadora que con tanto afán han pretendido y pretenden negarle prestigio y significación, no vacilamos en hacernos cargo de sus afirmaciones que creemos desprovistas de fundamento.

La teoría de La Epoca de que, dentro de un órden de cosas constituido, el hablar de la importancia de las Cortes ó no significa nada ó quiere decir demasiado, es de todo punto peregrina.

¿Pues qué, sólo en los períodos constituyentes hay necesidad de discutir, y sancionar y establecer reformas bienhechoras y de interés público?

Nosotros, al contrario de lo que el colega cree y afirma, creemos y afirmamos que, si bien la importancia de unas Cortes se manifiesta en más alto grado cuando éstas vienen á consolidar sobre sólidas bases la obra de un movimiento político, no dejan también de ser acreedoras á que se les conceda importancia, y no escasa, cuando, como en el actual momento histórico, y no obstante de ser llamadas á legislar dentro de un órden de cosas constituido, son tantos y tan interesantes los asuntos, tan numerosos y trascendentales los problemas políticos, económicos y administrativos que en ellas se han de tratar.

¿Qué importa que La Epoca afirme que las Cortes conservadoras no dejaron ninguna cuestión pendiente de esas que merecen ser calificadas de sustanciales y principalísimas?

Dado el criterio restrictivo con que los conservadores trataron los más importantes asuntos de la política; dado el desbarajuste de su administración, y teniendo en cuenta su deplorable gestión económica, ¿habrá quien crea que resolvieron completa y satisfactoriamente todas las cuestiones de interés general? Desde luego decimos que no, y no nos equivocamos.

Las nuevas Cortes vienen á reformar lo poco y malo que hicieron los conservadores, á realizar lo mucho que ellos dejaron de hacer y á infundir el espíritu de la libertad en el organismo político de nuestra patria.

Si tienen ó no importancia, el tiempo lo dirá.

Hechos y dichos

Llamamos la atención del Gobierno sobre el contenido de las siguientes líneas de nuestro corresponsal en Tánger:

«Por todo el territorio magrebino caminan ingleses y franceses sin tener que lamentar acto alguno de los moros contra ellos; no nos sucede lo mismo á nosotros, pues hace muy pocos días que en las inmediaciones del río Martín fué acometido por los moros el español, vecino de Ceuta, Sr. Barcelo, que sostiene entre Tetuan y nuestra plaza el comercio de víveres, y por más que trató de mostrarse enérgico, no fué en manera alguna respetado, pues además de robarle el dinero y el reloj, le maltrataron con insultos y golpes.»

Un diario conservador parece que se extraña al ver las buenas relaciones que existen entre el Sr. Albareda y el Sr. Camacho.

Es natural, estaban tan acostumbrados á ver sus ministros andar siempre á la greña que no comprenden como puede haber órden y armonía entre los diferentes miembros de un Gobierno.

De nuestro apreciable colega El Debate;

«Asegura La Integridad de la Patria que el acta del Sr. Estéban Collantes será una de las más limpias que se presenten en el Congreso. Lo dudamos: según nos escriben de Paleacia, en tres pueblos del distrito, Pedraza, Torre-Mormojón y Fuentes de Valdepero han actuado como interventores del Sr. Collantes los jueces municipales, dándose en estos pueblos el caso verdaderamente original de no haber obtenido un solo voto el candidato del señor Lecanda. Dados estos antecedentes y otros que aduciremos en caso preciso, creemos, contra lo que afirma La Integridad, que el acta del Sr. Estéban Collantes, será declarada grave, siendo, por consiguiente, objeto de las deliberaciones del tribunal. Aplazamos para entonces á nuestro colega, y ya veremos cuál de las dos afirmaciones resulta verdadera.»

Ya habíamos asegurado nosotros que las actas de los conservadores no han de ser las que menos discusión necesiten. Cuando El Cronista clamaba contra los abusos del Gobierno y nos echaba en cara los que suponía cometían las autoridades, no tuvo en cuenta que algún día, que ya no está lejano, habían de descubrirse ilegalidades practicadas por los conservadores que, si fuera posible, aseguraríamos eran mayores que las que cometieron cuando eran poder.

El Cronista ha descubierto la clave de la benevolencia democrática. Hoy pone el descubrimiento en conocimiento del público en los términos siguientes:

«Esta es la clave del enigma: para vencer á los conservadores no bastan los medios que da el poder; era necesario además concitar contra nosotros á todos los partidos, y el Gobierno no vaciló en dar vida á los que estaban muertos, los demócratas, para matar á los que estaban demasiado vivos, los conservadores, reservándose volver á la nada á aquellos una vez utilizados.»

La primera parte de su propósito no se ha realizado, porque nuestro partido, que tiene altos fines que cumplir, no puede morir: ¿se realizará la segunda?

No es lo probable; que siempre el que siembra vientos recoge tempestades.»

Ahora debe solicitar el colega privilegio de invención del ministerio de Fomento, porque el descubrimiento lo merece.

El Gobierno, lejos de matar conservadores, lo que ha hecho es ayudarles á vivir por lástima.

El Cronista de cuerpo entero. Decíamos en nuestro artículo de ayer:

«En nombre de la república se fusiló y se deportó, y en nombre de la república acabaron en España á un tiempo la libertad, el órden, la riqueza, el ejército, la marina, la industria, el comercio, y por

poco si desaparece hasta la patria, si los hechos DEL 3 DE ENERO y del 31 de Diciembre de 1874 no hubiesen venido á poner término á una verdadera bacanal política.»

Nos parece que esto está bien claro. Pues El Cronista ha publicado el siguiente:

«Dice en su número de anoche la GACETA UNIVERSAL que «el hecho del 31 de Diciembre de 1874 puso término á una verdadera bacanal política.»

¿Comparten esta opinión La Iberia y La Mañana?»

El Cronista con la mejor buena fé, por supuesto, se ha comido una fecha.

Por fortuna para el país esto es lo único que ahora pueden comerse los conservadores.

Va de cuentos.

El Tiempo relata un contestando á El Liberal, en el cual, por tratarse de asuntos gastronómicos, está en carácter el colega narrador, pero no por eso tiene mucha gracia ni aplicación con los sucesos actuales.

El que vamos á contar al colega, también sucede en un convento, y en él interviene también un prior y un obispo.

En una gótica abadía, cuya fundación se remontaba al siglo XIV, y cuyos moradores gozaban fama de santos por la vida que, según se decía, practicaban de virtudes y abstinencias, había una colosal campana que siempre estaba anunciando ó la hora de los disciplinazos ó la de maitines, es decir, que esa campana siempre volteando, hacia pensar á los campesinos en la autera vida de los buenos religiosos.

Sin anunciarse previamente, presentóse el obispo una noche en el convento, precisamente en el instante que la colosal campana pregonaba al mundo que los frailes estaban entregados á la penitencia.

Como el obispo sorprendiera á la honorable comunidad roncando á pierna suelta, exclamó lleno de coraje:

—¿Qué es esto? ¿No os está diciendo la campana hace dos horas que vayais al coro?..

—Señor,—dijo humildemente el prior,—la campana se lo dice á los pueblos, pero nosotros tenemos otra campana que aunque no alborota, la oímos perfectamente... nuestros apetitos y nuestra costumbre y nuestra comodidad.

El Tiempo no deja de agitar la colosal campana, mas sólo es para que la oiga el pueblo... pues el colega posee también otra campana por el estilo de la del convento, la cual, aunque no sonaba, se hacía oír perfectamente.

Asegura un periódico neo que su causa no sólo no ha muerto, sino que «no hay poder ninguno, ni el de los Gobiernos, ni el de las logias, ni el del infierno (!!) que pueda matarla.»

Sobre todo lo del infierno nos agrada en extremo.

Sabíamos que los demonios se respetan unos á otros.

Dice La Fé: «Nosotros defenderemos al clero, con la pluma y con la espada.»

Ya lo sabíamos, y buenas pruebas de ello nos han dejado con su defensa de exterminio, que pudiéramos llamar.

El casino popular, juzgado por un periódico democrático, La Vanguardia:

«Que ese círculo no tiene por objeto la instrucción de las clases populares, como se ha manifestado, y si esa maldita confusión inmoral y disolvente, se prueba considerando solamente que la sociedad es democrática, con exclusion de otro elemento político.»

Pues si el casino popular no acomete la grandiosa empresa de ilustrar las clases obreras y si tiene por objeto una confusión inmoral y disolvente, ¿cuál es el objeto del círculo? ¿Es

que únicamente trata de dar al pueblo esa efímera ilustración de pobres resultados para la moral y el órden que la ignorancia absoluta? ¿Es que sólo tratar de alucinar á las masas populares, con ideas y pensamientos de relumbrón, hábilmente presentados? Dejemos estas consideraciones á los periódicos democráticos, que con mucho más motivo pueden esclarecer este asunto.

Añade el colega citado:

«¿Qué se pretende? Se pretende realizar lo que ya tantas veces ha fracasado, lo que fracasará siempre, porque toda mistificación repugna al buen sentido del pueblo; se trata de conducir hoy al pueblo con un pretexto, mañana con otro, apelando ahora á la seductora promesa de felices acontecimientos; luego á la necesidad de aunar las fuerzas electorales, ya tronando con alardes de grotesco y falso puritanismo contra los santones con el propósito de evitar deslindes que para muchos tanto fervor sienten por las ideas! es un verdadero invencible compromiso, ya, finalmente, confundiendo el espíritu de independencia con el vicio de toda indisciplina, y siempre sirviendo á la ambición propia ó ajena; se trata, decimos, por estos medios de conducir al pueblo á esa confusión perfectamente cómoda para los indecisos que carecen de política fija, y conveniente á los que á río revuelto esperan pescar una jefatura, siquiera sea de un liliputiense partido.»

Nosotros solamente diremos que una asociación que nace con tan fatales condiciones, puede asegurarse que nace muerta.

Informes.

Dice La Integridad de la Patria:

«Mucho se habla y se cuenta también en el salón de conferencias de lo que en las elecciones últimas ha ocurrido, haciéndose descripciones por estigmas presenciales, que verdaderamente causan más espanto que los tormentos del infierno del Dante.»

¿Conque más espanto que los tormentos del infierno del Dante? ¡Horror!

Continúa el colega:

«Así es que allí, como en otros sitios, óyese decir que el futuro Congreso no representa la opinión del país, ni esos diputados son otra cosa que unos caballeros particulares, amigos del Sr. Sagasta y del Gobierno.»

Eso de que el futuro Congreso no representa la opinión del país, lo ha oído La Integridad en su redacción, como otras muchas cosas que el colega nos cuenta.

Y luego añade:

«Gran dolor nos produce á los amantes del sistema representativo el oír tales afirmaciones, y gran responsabilidad ha contraído ante el país el Gobierno, que por sus tropelías y arbitrariedades, cometidas por él ó consentidas á sus delegados en las elecciones, da motivo á que un día y otro día se repita la afirmación á que nos venimos refiriendo.»

Lo que produce gran dolor á La Integridad, es la magna derrota que han sufrido sus amigos en las elecciones, sin embargo de sus continuos alardes de fuerza, prestigio y arraigo en la opinión pública.

Dice La Correspondencia de España que, fundándose en una entrevista que ayer celebraron los Sres. Alonso Martínez y marqués de la Vega de Armijo, se hicieron circular anoche los más estupendos rumores respecto de nuestras relaciones con Francia, y añade que los dos ministros conferenciaron como casi todos los días conferencian los consejeros de la Corona, no habiendo ocurrido nada entre aquellos que justifique las especies absurdas propaladas en algunos círculos políticos.

No cabe la menor duda de la intención nada patriótica con que algunos enemigos del Gobierno esparcen tales rumores.

Oficial

La Gaceta de hoy publica la siguiente disposición:

Guerra.—Real órden circular dictando reglas para la distribución de los reclutas

llamados al servicio activo en el año actual.

Exterior.

Inglaterra.

Continúan las luchas electorales en aquellos distritos en que ha sido necesaria la elección para sustituir sus representantes en la Cámara de los Comunes.

En Lincolnshire el candidato conservador ha triunfado del liberal por gran número de votos, habiendo ganado así lo que perdió en las últimas elecciones generales. Debe advertirse que ese distrito había estado siempre representado por un conservador hasta que los liberales lograron su primer triunfo en las últimas elecciones que determinaron la caída del poder del gabinete Beaconsfield.

La política comercial de Inglaterra es asunto de discusión en todas partes. Las cuestiones motivadas por los incidentes de la renovación del tratado con Francia la han vuelto á poner á la órden del día en la prensa periódica, en el meeting público y en la reunión particular.

En un banquete celebrado en Scheffield por la Junior conservative association, sir Stafford Northcote pronunció un discurso sobre el asunto, y dijo entre otras cosas: «Nosotros hemos sido siempre librecomunistas; yo mismo lo soy todavía, pero deseo que el librecomercio sea recíproco. Por eso yo conjuro á Inglaterra para que no se coloque en una posición falsa en frente de los países extranjeros al negociar tratados de comercio.»

El jefe de la oposición terminó aconsejando al Gobierno que consultara con el Parlamento antes de firmar un convenio definitivo con Francia.

A propósito de este asunto, leemos en un periódico inglés que el comercio de Inglaterra se ocupa seriamente de la cuestión, mientras casi todos sus compañeros de Gabinete descansan de las últimas tareas parlamentarias.

El ministerio de Comercio da pruebas de actividad, aun en estos momentos de descanso; pues según otro periódico inglés, The Standard, se pensará seriamente también en un túnel submarino cuando quede resuelto el nombramiento de una comisión con objeto de examinar uno de los proyectos presentados para la construcción del túnel.

En Irlanda, aunque la situación mejora notablemente, se halla muy lejos todavía de ser satisfactoria.

Las contiendas entre colonos, campesinos y policía se reproducen diariamente. El 1.º de este mes en Cork ocurrió un encuentro bastante serio entre un destacamento de policía y una partida de hombres armados que asaltaron varias casas buscando armas para otras partidas que, según se dice, hallábanse resueltas á lanzarse al campo. Del encuentro resultaron dos muertos y varios heridos entre los paisanos y tres de policía heridos.

Las autoridades de Irlanda conservan su actitud enérgica contra los perturbadores; pero esperan que más que esto les ayude á restablecer por completo la tranquilidad en el país la nueva ley agraria, que en breve empezará á ser planteada en la isla.

Las maquinaciones de Bismark.

Como el resultado de las elecciones que acaban de verificarse en Baviera, Sajonia y Hannover ha hecho ver al canciller que una gran parte de Alemania se cobija entre los pliegues de la bandera del partido católico conservador, Bismark, con esa sagacidad que le distingue, se ha echado en brazos de éste, que há poco tiempo detestaba, no sin haber intentado antes catequizar á los demócratas después de haber dictado contra ellos la famosa ley que les ha inutilizado por mucho tiempo.

Por otra parte, las concesiones que se han hecho á los amigos de Mr. Windthorst prueban de una manera palmaria que el idolo de los diplomáticos no se detiene en su marcha vertiginosa, aunque para ello tenga que atravesar terrenos sembrados de espinas y abrojos, siempre que sea en beneficio de los intereses del imperio, que son los suyos.

El abandono del monopolio del tabaco en favor de las clases desheredadas, de que nos habló nuestro corresponsal en Berlín, había producido su efecto hasta el extremo de convertirse muchos socialistas bendiciendo al canciller; pero hé aquí que á Mr. Liebkenecht, en un discurso que pronunció en Zurich, se le antojó declarar que Bismark no debía contar con el apoyo

del partido democrático, á quien ha perseguido sin tregua ni descanso.

Hé aquí los términos en que habló el jefe del partido revolucionario alemán:

«En el siglo XVIII, hombres eminentes como el emperador José II en Alemania y Turgot en Francia buscaron el medio de reemplazar la revolución por una reforma; pero todos sus trabajos se estrellaron ante lo imposible. No por eso dejó de venir la revolución. Para vencer es necesario que Bismarck sufra una transformación en sentido socialista, que se confunda con el pueblo, que derogue la ley que ha dictado contra nosotros, que suprima el presupuesto de guerra, en una palabra, que se convierta totalmente.

El socialismo, que toma proporciones en nuestro país, no puede triunfar más que por la vía democrática. El príncipe de Bismarck caerá como socialista de Estado que es, y nadie besará la mano á quien ha firmado las leyes de excepción contra el partido nacional.

Los socialistas, aunque no se ayuden, aceptarán lo que se les dé, hasta con sumisión, pero están dispuestos á reclamar mucho más, y para ello continuarán luchando, como los primeros cristianos, hasta conseguir la victoria.»

El canciller merecía esta lección, por haber ido á pedir auxilio á sus enemigos de siempre.

No se crea que el partido revolucionario alemán olvidará las ofensas que ha recibido del príncipe Bismarck, y que permanece en la inercia. Trabaja con ahínco, dirigiendo certeros disparos al trono y al gobierno, disparos que producen su efecto hasta cierto punto. Téngase en cuenta, además, que no opera aisladamente, sino que está fusionado con los comunistas franceses y con los enemigos del orden de todos los países de Europa, lo mismo de Inglaterra que de Rusia, de Italia que de España.

Nosotros predestinamos un fin siniestro al canciller, por no saber conciliar los verdaderos intereses de su país, por su deseo de llegar á ser el non plus ultra en la dirección de los Estados, y por la política baja y rastrea que ha emprendido y cuyos efectos se sentirán muy pronto.»

(Del Correo de París.)

Telegramas

Washington, 6.

A las seis de la mañana, el Sr. Garfield ha sido trasladado de la Casa Blanca á la estación del ferro carril.

Enseguida ha salido con dirección á Long Branch.

París, 6.

Esta mañana ha llegado á París el ministro de Francia en Túnez, señor Rouston.

Nueva-York, 6.

Los incendios en los bosques inmediatos al lago Ontario (entre los Estados Unidos y el Canadá) han tomado proporciones colosales.

En un espacio de varias leguas arde la inmensa selva.

El humo es tan denso que oscurece el sol, hasta el punto de que varias ciudades incluso Toronto (capital del alto Canadá en la orilla septentrional del lago Onta-

rio) es preciso encender los faroles en mitad del día.

Las pérdidas son considerables. Continúa el fuego.

París, 7.

El Sr. Leon Gambetta pronunció anoche un nuevo discurso en Houffleur, con motivo de la inauguración del dique de aquel puerto.

Hablando primero de la cuestión política, dijo:

«No debéis permitir confusiones entre las individualidades y la república.

Esta está muy por encima de todos los hombres y de todos los partidos.»

Aludiendo despues los intereses materiales, se expresó en estos términos:

«Sois bastante fuertes para poder soportar la competencia de las demás naciones.»

Añadió luego que hacia fervientes votos porque se aproxima la realización de tratados que consagren el libre-cambio.

París, 7.

El ministro de comercio, Sr. Tirard, ha pronunciado en Houffleur un discurso muy significativo.

Hablando de las negociaciones existentes entre Francia y otras potencias para la celebración de tratados de comercio, manifestó que confiaba que dichas negociaciones serán llevadas á feliz término, y que era preciso que Francia no fuese tributaria de las demás naciones.

Noticias

El día 15 de Setiembre principiará la segunda temporada del servicio especial á precio reducido que ha organizado la compañía de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, para visitar el Monasterio de Piedra. Los billetes se expenderán en la estación de Atocha y en el despacho central de la calle de Alcalá, núm. 2, para los trenes correa, á los precios de reales vellón 230 en primera clase y 190 en segunda, incluyendo la ida, el regreso y los gastos de manutención y hospedaje durante dos días de permanencia en Piedra.

Esta segunda temporada termina el día 30 de los corrientes.

La junta de pensiones civiles ha hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos para la Península:

D. Agustín de Torres Valderrama, rehabilitado, con 10000 pesetas; D. Antonio Sánchez Arjona, jubilado, 1.500; D. Valentin Martín Pizarro, id., 6000; D. Santiago Vasco y Sarria, id., 2400; D. Rafael Lopez Medina, id., 7200 D. Pedro Lopez Somoza, id., 900; D. José Ruiz Barrio, id. 2400; D. Rafael Huertas y Escalante, ce, sante, 1500; D. Fermín Santa María y Peña, id., 2000; D. Juan Riestra y Villamayor, id., 1000; D. José María Portillo, id. 3250; y D. Tiburcio Vea-Murguía, rehabilitado como cesante, con 2000.

Ultramar.—D. Bartolomé Janer y Barca como jubilado, 6000, D. Antonio Padial y Vizcarro, cesante, 3000.

Dice El Liberal:

«Nada menos que el rompimiento de relaciones con Francia y la retirada de nuestro embajador en París, eran anoche los

temas obligados de conversacion y comentarios en todas partes, y muy señaladamente en los círculos donde habitualmente concurren periodistas y hombres políticos.

En Bolsa habian ya circulado aquellos rumores; los corresponsales telegráficos de periódicos de provincias lo habian transmitido á las respectivas publicaciones por ellos representadas y en corrillos y cafés se consideraba indudable aquella ruptura, como consecuencia de rotundas negativas del gabinete francés á satisfacer las reclamaciones de España a propósito de los sucesos de Saida.

Para dar cierta autoridad á estos rumores, hacíase constar que el Sr. Alonso Martínez habia celebrado por la tarde una conferencia de dos horas con el marqués de la Vega de Armijo, en la cual, y con arreglo á la opinion de aquel distinguido jurisconsulto, se habia resuelto, en principio, el rompimiento de las negociaciones diplomáticas.

A cualquiera se le ocurre que cuestiones tan graves y trascendentales no son de las que pueden quedar decididas por la voluntad de dos ministros, ni que éstos, aun dada la posibilidad del hecho, fueran tan indiscretos que le diesen publicidad inmediatamente, pero estas consideraciones convenian á muy pocos, porque es de rigor en España inclinarse en favor de lo extraordinario y maravilloso.

No hay que decir que los ministeriales generalmente mejor informados, negaban en absoluto que las negociaciones diplomáticas con Francia experimentasen accidente alguno digno de nueva mención, asegurando á la vez que los rumores circulados no tenían el mas pequeño fundamento.

Dice un periódico:

«Parece que será agraciado el señor marqués de Comillas con la grandeza de España. Lo celebraremos; que quien por su amor al trabajo ha conquistado la alta posición de que goza en la banca y en las empresas industriales de su país, y quien además se ha manifestado siempre tan buen monárquico y tan amante de sus reyes, es acreedor á la alta distinción para que se le indica.»

Otros sostienen que será el ducado la merced real que se otorgará á D. Antonio Lopez.

Anoche estuvieron á ver al señor ministro de la Gobernacion los Sres. Saulate y La Hoz (D. Santos), con objeto de darle cuenta de sus gestiones cerca del gobernador interino de la provincia para conocer el criterio de dicha autoridad en la constitucion del Casino democrático popular.

El Sr. Gonzalez anunció á dichos señores que precisamente ayer, y con el carácter de urgente, habia remitido para su examen y aprobacion al Consejo de Estado los estatutos del mencionado Casino, toda vez que creia que en tan importante cuestion debia oírse el parecer de aquel alto cuerpo.

Los Sres. Saulate y La Hoz quedaron altamente satisfechos de la afectuosa acogida que les dispensó el señor ministro de la Gobernacion, así como tambien del es-

píritu altamente conciliador y liberal que anima al Sr. Gonzalez.

Como el Consejo de Estado no se reúne hasta el 15 de este mes, es de suponer que hasta los primeros dias del próximo mes de Octubre no pueda quedar constituido el Casino democrático.

Con el objeto de evitar en lo posible los oboos que vienen cometiendo hace unos dias varias criadas de servicio, el Sr. Perez de Rivera, jefe de vigilancia y seguridad, piensa tomar una radical medida que afectará notablemente tanto á las sirvientas, como á las personas que las tomen á su servicio sin mirar antes si tienen cartilla.

Con motivo de la escasa afición de los progresistas-democráticos á prestar juramento, se recuerda que en 1869 se obligó á jurar el Código fundamental á todos los que cobraban haberes del Tesoro, incluso al clero.

Ya se sabe oficialmente que es errónea la noticia que circuló por Madrid del suicidio del duque de Frias.

Segunda edicion

Pocas novedades ha ofrecido el día de hoy. Cuanto se dice y se comenta en los círculos de aficionados á las impresiones políticas, carece de interes para ser consignado; y consiste esto en que nada de todo ello se fundajino en cálculos y suposiciones más ó menos aproximadas á lo posible y verdadero para despues que los hechos y el movimiento parlamentario cercano vengán á dar motivo de discusion y examen á la prensa, á las Cámaras y á la pública opinion.

Las falsas noticias circuladas anoche sobre la cuestion de Saida con un propósito bien conocido y nada patriótico; las opiniones que sobre el juramento de los representantes de la nacion se emiten en estos momentos, como si fuera asunto nuevo y no resuelto ya hace tiempo en las esferas del derecho y de la filosofía y en los artículos del Código fundamental del Estado; algunos comentarios sobre los últimos incidentes electorales que más publicidad han merecido en los periódicos de oposicion; la combinacion de gobernadores, que, aunque concluida, todavia no es del dominio público, y acerca de la cual los diarios conservadores se permiten dar consejos que el Gobierno no há menester; y la supuesta inteligencia de elementos un tanto descontentos de la marcha conciliadora que desarrolla el Sr. Sagasta, con las oposiciones, para derrotar al señor Posada Herrera; la eleccion de Messas de las Cámaras, y de la cual sólo existe el deseo de los que con gusto varían que el Gabinete encontrara dificultades de todas clases para la realización de sus propósitos políticos, son las cuestiones que preferentemente preocupan la atención de periodistas, políticos de oficio y aficionados de todas las clases sociales, sin que, por la razon al principio expuesta, ofrezcan ningun detalle nuevo ni interesante.

Sucesos tampoco hay muchos que consignar en esta edicion.

Un telegrama del Ser. Barca fechado hoy en Boston confirma la noticia de la

agencia Fabra de haber sido trasladado con toda felicidad el Presidente de los Estados-Unidos á Loug Brand desde Casablanca; otro que participa que los señores Sagasta y Martinez Campos han salido esta mañana á las ocho de Comillas para Torrelavega con dirección á esta corte, donde llegarán esta noche, y otro en que se dá cuenta de que en Cuba los bonos del Tesoro de la emision de 1873 se cotizaban hoy á 43/0, son los únicos recibidos en los centros oficiales.

De mañana á pasado debe quedar nombrada por el ministro de Ultramar la junta que ha de estudiar los proyectos de colonizacion en Cuba que se han de presentar á las Cortes.

Entre otras cosas de ménos interés figura la noticia de que esta tarde se han reunido los camareros de café en el de Colon, no para preparar una huelga, como se ha dicho hoy equivocadamente, sino para acordar las bases de una inteligencia con los dueños de los establecimientos en que sirven acerca de los precios de los artículos y las utilidades que en su concepto deben obtener.

Hoy se han despachado en Ultramar los correos de Cuba y Puerto-Rico, y saldrán mañana de Madrid.

El general Riquelme ha salido para Andalucía esta tarde.

Del extranjero los telegramas de mayor interés, nos comunican que ha llegado á Sfax la comision encargada de valorar las pérdidas que tuvieron los súbditos y colonos extranjeros con motivo de la insurreccion, y que reina grande efervescencia en el territorio de Túnez. Parece que los insurrectos mandados por Alibeu-Khalifa han intentado atacar á los franceses.

Han llegado á Susa y Media buques franceses para proteger aquellos puntos.

Se prepara el envío de nuevos refuerzos á aquella regencia.

Los europeos residentes en el interior de la misma se refugian en masa en Túnez, huyendo de las persecuciones de las tribus insurrectas.

El general Grevy, que manda la Argelia, se embarcó ayer para Marsella.

La Gaceta de la Alemania del Norte dice que es dudoso que se celebre la entrevista del emperador de Alemania con el de Rusia, y que en todo caso no será en la ciudad de Dantzig.

En la Bolsa, á última hora, se han repuesto un poco los valores de la baja injustificada producida últimamente.

Bolsa.

DEL DIA 7 DE SETIEMBRE.

COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: Description of financial instruments and their corresponding prices. Includes items like Renta perpetua, Deuda amortizable, and various bonds.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL Calle de la Reina, núm. 8, bajo

LAS DOS FAVORITAS

EMMANUEL GONZALEZ TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO.

Continuacion.

pañeros pudiesen escuchar su conversacion se inclinó hácia una mujer cuidadosamente encubierta que montaba la mula.

—Imprudente,—le dijo en voz baja,—¿has olvidado el mandato de tu padre y el consejo de nuestro amigo Sedecias?

—Perdonadme, padre mio,—respondió la jóven judia.—Pero la audacia de ese hombre que se ha atrevido á amenazarle con su látigo...

—¡Silencio, desgraciado!—interrumpió Samuel Benlevi poniendo un dedo sobre sus labios y dirigiendo en derredor de sí miradas inquietas.

—¿Qué queréis, padre mio?—continuó Raquel con la voz sofocada por los sollozos,—hasta hoy he sufrido sin quejarme; he escuchado las exclamaciones de odio que herian mis oidos y mi corazón; he sentido el contacto de manos feroces desgarrar mi velo, los cuchillos rozar mis carnes y creia no podria experimentar dolor mas agudo; pero me habia equivocado: mucho mayor ha sidola angustia que se ha apoderado de mí, al reconocer bajo tan miserable traje al hombre á quien tanto amo... porque era él... mis ojos no podian engañarse, mis oidos no han podido olvidar

aquella voz que conmueve mi corazón; esta agonía tan cruel es superior á mis fuerzas; pero ahora ya no tendré miedo á los peligros que me amenazan, al ver al más valiente de los hombres, á un rey poderoso, humillado y despreciado por ese grosero prelado; cuando lo he visto sublevarse ante la efrenta y arrepentirse despues de su arranque de orgullo, prestándose á servir de paje á uno de sus vasallos, he visto extenderse ante mis ojos una nube sangrienta; hubiese querido llorar, pero mis lágrimas caian sobre mi corazón oprimido; sentia que á mi cerebro afluia toda la sangre, y no tenia más que una cosa, y era olvidar la situacion en que se hallaba el desgraciado rey, y hacerle traicion yo misma corriendo hácia él pronunciando su nombre. Antes le amaba por su valor, su generosidad, su gran corazón; hoy le amo más todavia por su miseria y abandono; cuando estaba rodeada de numerosos servidores sumisos á sus órdenes, temia que mi amor fuese tachado de ambicioso; ahora me parece que su desgracia le aproxima á mí, y que le es permitido á la pobre judia compartir la desgracia con él.

—Raquel,—dijo severamente Benlevi dirigiéndose á su hija,—una imprudencia más, y somos perdidos.

—¿Por qué no me habeis dejado en Castilla?—respondió la jóven.—Dévora, que me ama con la ternura de una madre, hubiese velado por mí, y en su regazo podria llorar.

—¡Abandonarte!—respondió Samuel,—á tí, pobre criatura, que el recobrarte me ha costado tantas angustias. ¡Abandonarte! despues de los acontecimientos que

han tenido lugar; despreciada por nuestros hermanos, y odiada por todos los enemigos de D. Pedro. Dejarte en Sevilla era abrir yo misma tu tumba.

—¿Qué daño he podido yo hacer á esos hombres, Dios mio?—murmuró dolorosamente Raquel.

Sedecias se inclinó á su vez hácia la jóven.

—¡Habeis amado al que Sevilla ha maldecido!—respondió duramente.

—Y le amo todavia,—replicó Raquel con orgullo.

—Detente, hija mia,—dijo Benlevi.—Pera sustraerte á los odios que tu amor insensato ha atraido sobre tí, he solicitado el favor de formar parte de la embajada que D. Enrique envia á Burdeos, trayéndote conmigo, aunque con violencia.

—Y no me quejo, padre mio; pues me considero dichosa por haberos acompañado, y este pais extranjero me parece más bello que el nuestro, radiante de luz y de sol.

—Y para probar tu reconocimiento á Sedecias, que durante el largo camino que acabamos de recorrer me ha ayudado á ocultarte á las audaces miradas del obispo Gudiel, tu más implacable enemigo, vas tú ha revelar por un grito de espanto, tu presencia entre nosotros.

—Perdonadme,—replicó con dulzura,—desde hoy, ocultaré en el fondo de mi corazón mis dolores y mis lágrimas.

De repente un gran movimiento se notó en el cortejo: las primeras personas que lo componian, acababan de llegar á las puertas del monasterio de San Andrés, donde el príncipe de Gales se alojaba con su corte.

El obispo de Segovia, y los caballeros españoles se apenaron, y dos pajes con hachas encendidas, les introdujeron en la sala del consejo, donde el príncipe les esperaba.

El capitán Tom Burdet, como no habia seguido la escolta del embajador, más que para introducirse en la ciudad, al encontrar en el camino que recorrió una hosteria de regular apariencia, se detuvo y penetró en ella.

Eduardo, príncipe de Gales, estaba sentado en un rico sillón cubierto de brocado en la sala del consejo. Este héroe, que pasaba por el primer capitán de aquella época, habia ganado á la edad de trece años sus espuelas de caballero, en la funesta batalla de Crécy; y era conocido con el nombre de príncipe negro, que le han conservado los historiadores, porque cubria completamente negra, y montaba un caballo de igual color. En aquel momento, vestia un rico traje de terciopelo violeta, rodeado de armiño; la cruz de la orden de San Jorge, brillaba sobre su pecho; y la pluma de avestruz que usaban los príncipes de Gales, se balanceaba sobre su espacio frente surcada de profundas arrugas, que indicaban su carácter reflexivo.

En pié y á su lado se encontraban los lores, entre los cuales se distinguia el famoso Sir Talm Chados, Matheun Gourney, Robert Kuelles y William Felton.

El heraldo anunció en alta voz el embajador de Castilla, y Agustín Gudiel apareció en el dintel de la puerta, donde se detuvieron sus compañeros.

Despues de una inclinacion respetuosa y profunda, hincó la rodilla ante Eduardo,

que se apresuró á levantarle, y para que no criticasen este acto de deferencia dirigido al prelado, no al embajador, exclamó en voz alta:

—¡Felicitó al conde de Trastámara por haber escogido por embajador á un ministro de Dios. El carácter sagrado de que estáis revestido me hace esperar que vendreis ante nos con palabras de paz y conciliacion.

El exordio del príncipe desconcertó al obispo de Segovia.

—Alto y poderoso señor,—se apresuró á decir, á fin de no dejarse llevar á un terreno contrario al fin que se proponia.—Vengo en nombre de D. Enrique de Trastámara, rey de Castilla y de Leon.

—Señor obispo,—interrumpió levantándose el príncipe de Gales.—Yo no conozco otro rey de Castilla y de Leon que á Don Pedro mi aliado.

—D. Pedro ha dejado de ser rey,—respondió Gudiel con afectada calma,—y Castilla entera da gracias al Ser Supremo por haberle en su misericordia librado del terrible rey que llevaba con justa razon el sobrenombre de cruel.

—Ya sé que todos aquellos á quienes ha castigado por sus crímenes, le dan ese nombre; y á los que ha librado de la opresion, le llaman el justiciero.

—Lo primero y no lo segundo, señor; pues castigaba sin juzgar y heria sin misericordia.

—¿Habeis venido á Burdeos para perseguir á vuestro legitimo rey con injustas y calumniosas acusaciones?—interrumpió el príncipe cuyo semblante comenzaba á animarse.

(Continuará.)

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Camin de Riga, el Chartreus legitimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estenuo en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

ANTONIO UGUINA MESA

LITOGRAFO
REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos:

Cromos de todas clases, facturas, memores, circulares, estados de todas clases, letras de cambio, recibos, talonarios, billetes de rifas, tranvías y espectáculos.

Tarjetas, esquelas de defunción, de participación de enlace, etiquetas para vinos, cajas de cerillas, farmacias, etc. y, en general, todos los trabajos pertenecientes al arte.

PRECIOS ECONÓMICOS
REINA, 8, BAJO

CHOCOLATES

DE
MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Jayotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

¡VIVITOS Y COLEANDO!

AGUA DE BARCELONA
PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario ántes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalace, calle de Salamanca, 5; A'leria, comercio de D. Juan Pacino; Búrgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde. Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Serpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 23; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadix, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

LA NINEZ

LA NINEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PERCIBO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE

acaban de recibir en los Tiroleeses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleeses

Local nuevo

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias.

Idem Princessa, largo, para vestir con elegancia.

Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.

Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTATILES PARA HACER

toda clase de helados sin nieve, desde dos duros á treinta. Despacho: Fuencarral, 37. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5: Cid, 5, bajo.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS

puédiéndose lima: si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleeses.—Atocha, 27

frente al ministerio de Fomento

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA

DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.

Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

ACADEMIA

PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES

San Bernardo, 41, Madrid.

GRATIS

Se cura en el acto el dolor de muelas á los pobres con el agua de Santo Domingo.

Depósito central: Tetuan, 11, bajo.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs.

Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs.

Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs.

Juego reloj y cadena de oro, 800 rs.

Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs.

Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs.

Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con mallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otra con broches desde 400 rs.

Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

VISITAS DE CONFIANZA

Á LA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administracion y en las principales librerías.

Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos. Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.

Clavel, 1, tienda.

VIÑALLONGA

No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastre de Paris.

On parle francaise.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA



COLONIAL

Mayor, 18 y 20.

Montera, 8.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de esta periódico es de 4 rs. libra, de dicha fabrica. Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes

Atocha, 27.—Los Tiroleeses, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL